



АНДРЕЙ АНДРЕЕВИЧ ДЕМИН: ЧЕЛОВЕК, УЧЕНЫЙ, ПЕДАГОГ

26 марта 2011 г. на 86-м году жизни перестало биться сердце доктора экономических наук, профессора Андрея Андреевича Демина, Почетного профессора Санкт-Петербургского государственного университета, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, ведущего специалиста Центра стратегического маркетинга и инноваций Высшей школы менеджмента СПбГУ.

Андрей Андреевич родился 2 декабря 1925 г. в Москве. Прослужив в армии свыше 10 лет, с января 1943 по август 1953 г., он принял участие в Великой Отечественной войне в частях 2-го Прибалтийского и Ленинградского фронтов. Сняв с плеч погоны старшего лейтенанта, он стал студентом Ленинградского государственного университета и связал с ним всю свою дальнейшую жизнь, пройдя путь от студента до профессора экономического факультета и заведующего кафедрой экономики зарубежных стран. С 1999 г. трудовая деятельность А. А. Демина в СПбГУ была связана с Высшей школой менеджмента, в развитие научного потенциала которой он внес существенный вклад.

Андрей Андреевич Демин отличался особой преданностью Университету, университетскому образованию и науке. Он уделял огромное внимание образовательному процессу, любил и опекал прилежных и успевающих студентов. Он организовывал научные кружки, конференции, создал систему рейтингов успешной научной работы. Благодаря усилиям Андрея Андреевича многие студенты впервые увидели свои имена, напечатанные в программах научных конференций, сборниках тезисов или научных трудов. Будучи в течение многих лет (1985–1999 гг.) заместителем ответственного редактора журнала «Вестник Санкт-Петербургского университета. Серия „Эконо-

мика“, Андрей Андреевич прилагал все усилия к тому, чтобы в журнале печатались статьи студентов, в которых проглядывала новая, оригинальная мысль. Появление каждой такой статьи могло предопределить дальнейшую судьбу человека. Андрей Андреевич искренне радовался успехам своих учеников, внимательно прочитывал их статьи и книги, отмечал достижения и переживал неудачи. Можно отметить две его важнейшие черты: уважение и бескорыстность по отношению к тем, кого он приближал к себе. Несмотря на возрастные, карьерные и иные различия, он никогда не опускался до снисхождения или высокомерия, всегда искренне радовался достижениям своих «птенцов», умел прощать им «и успехи и грехи». В этом проявлялась его мудрость как педагога и человека. Андрей Андреевич всегда был требователен, официален, серьезен и строг, но тот, кто прошел школу профессора Демина, всегда считал его своим учителем и наставником.

Андрей Андреевич отдал много сил организации научной работы в Университете. На проводимые им научные семинары приходили не только коллеги и ученики, но и «люди с улицы». Там можно было встретить не только экономистов, но и представителей самых различных специальностей: историков, географов, филологов, профессиональных военных. По итогам семинаров и конференций нередко формировался коллектив очередного сборника научных трудов или коллективной монографии. Как редактор этих изданий и заместитель ответственного редактора журнала «Вестник Санкт-Петербургского университета. Серия „Экономика“» Андрей Андреевич терпеливо работал с авторами, о чем многие вспоминают с благодарностью. В то же время, если рукопись была некачественная, то на него нельзя было «надавить», «договориться» с ним, сославшись на авторитетный отзыв или мнение.

Профессор А. А. Демин — автор 275 научных публикаций (включая 20 монографий), многие из которых были изданы за рубежом. Можно выделить три условных периода развития его научных интересов. Еще в студенческие годы Андрей Андреевич заинтересовался проблемами экономики ведущих стран Запада, в частности Германии. Как человека, который видел ужасы войны, его интересовали вопросы о том, как и почему крупнейшие немецкие компании стали частью гигантской милитаристской машины гитлеровской Германии. Какова дальнейшая их судьба в послевоенный период, не повторится ли история возрождения милитаризма, как это произошло после Первой мировой войны? В последующие годы он уделял большое внимание государственно-монополистическим комплексам. Пользуясь современной терминологией, можно сказать, что его интересовали смешанная экономика, формы взаимодействия между бизнесом и государством при реализации крупных научно-производственных проектов. Наконец, с приходом рыночной экономики в Россию, Андрей Андреевич стал уделять

Андрей Андреевич Демин: человек, ученый, педагог

внимание управлению крупными корпорациями, становлению и развитию российских компаний. Как «капиталист», он хорошо понимал роль крупного промышленного капитала в рыночной экономике и старался донести свои знания до студенческой и научной аудитории.

Основное требование к исследовательской работе на кафедре экономики современного капитализма, где Андрей Андреевич работал под руководством Сергея Ивановича Тюльпанова, а затем и на кафедре экономики зарубежных стран, которую он создал и которой руководил, состояло в необходимости сбора и обработки представительного фактического материала. Именно это привлекло внимание студенческой и научной аудитории к тем, кто занимался изучением капиталистической экономики, — к «капиталистам». Какие бы теоретические подходы ни использовались, факты зачастую «говорили» сами за себя. Так как Андрей Андреевич и его последователи в первую очередь проявляли интерес к изучению реальной мировой экономики, к фактической стороне экономической действительности, они не отставали от жизни и легко воспринимали теоретические новации. При всей своей официальности и строгости, Андрей Андреевич умел создавать удивительно творческую и свободную атмосферу обсуждения научных проблем. Все, кто работал на возглавляемой им кафедре экономики зарубежных стран, помнят порой многочасовые чаепития после официальных заседаний кафедры, в ходе которых бурно обсуждались проблемы экономического развития западных стран, только что вышедшие учебники или монографии по данной проблематике, рождались замыслы новых курсов и публикаций. При этом Андрей Андреевич был предан образовательному и научному процессу, а все, что отвлекало от основного предназначения университотов, не заслуживало его внимания. Многие студенты, преподаватели и сотрудники до сих пор вспоминают его готовность защитить тех, кто, вопреки давлению по административной и комсомольской линиям, предпочитал науку и учебу выездам в подшефный колхоз для уборки картофеля и других корнеплодов, а также их круглогодичной сортировке на складах и овощехранилищах.

Андрей Андреевич подготовил 33 кандидатов экономических наук, многие из которых, став яркими, целеустремленными, современно образованными специалистами, ведут новаторские научные исследования и блестяще читают лекции в ведущих университетах страны, работают в крупных издательствах, занимают высокие посты на государственной службе. Можно сказать, что он сформировал целую школу экономистов, которых до сих пор уважительно называют «дёминцами».

Профессор А. А. Демин был цельной личностью, преданным своему делу, ответственным, требовательным к себе и к окружающим. Он был и остается в нашей памяти настоящим профессором Университета.

Основные публикации А. А. Демина

- Крупнейшие монополии ФРГ* / Под ред. С. И. Тюльпанова. Л.: Изд-во ЛГУ, 1961.
- Военно-промышленные и банковские монополии ФРГ*. Л.: Изд-во ЛГУ, 1968.
- Государственно-монополистический капитализм ФРГ* / Под ред. проф. А. А. Демина и С. И. Тюльпанова. Л.: Изд-во ЛГУ, 1971.
- ФРГ сегодня. Некоторые актуальные проблемы экономики, науки, политики*. Л.: Лениздат, 1975 (в соавторстве с С. Б. Лавровым).
- Государственно-монополистические комплексы: теоретические и методологические проблемы* / Под ред. проф. А. А. Демина и доц. Н. В. Раскова. Л.: Изд-во ЛГУ, 1979.
- ФРГ: география, население, экономика*. М.: Мысль, 1982 (в соавторстве с С. Б. Лавровым).
- Частная собственность в капиталистических и развивающихся странах* / Под ред. проф. А. А. Демина. Л.: Изд-во ЛГУ, 1982.
- Staatsmonopolistische Komplexe. Zu einer Kategorie der Aktuellen Kapitalismusanalyse. Theorie und Methode* VI. Frankfurt-am-Main: IMSF, 1982.
- Современный концерн: политэкономический аспект* / Под ред. проф. А. А. Демина и проф. Н. В. Раскова. Л.: Изд-во ЛГУ, 1983.
- Государственно-монополистический капитализм: проблемы, тенденции, противоречия. Очерки*. Л.: Изд-во ЛГУ, 1983.
- Staatsmonopolistische Komplexe in der Bundesrepublik Deutschland. Theorie — Analyse — Discussion*. Red. Prof. A. A. Djomin, Prof. J. Huffschmidt, Prof. W. N. Scheinajew. Köln: Pahl-Rugenstein, 1986.
- Экономические законы современного капитализма: противоречивый механизм действия* / Под ред. проф. А. А. Демина и проф. Н. В. Раскова. Л.: Изд-во ЛГУ, 1988.
- История политической экономии капитализма. Очерки* / Под ред. проф. А. А. Демина, проф. Н. В. Раскова и проф. Л. Д. Широкорада. Л.: Изд-во ЛГУ, 1989.
- Экономики «разных скоростей»: капиталистические и развивающиеся страны. Очерки* / Под ред. проф. А. А. Демина. Л.: Изд-во ЛГУ, 1990.
- Национальные и международные комплексы: проблемы хозяйственного механизма* / Под ред. проф. А. А. Демина и проф. Н. В. Раскова. СПб.: Изд-во СПбГУ, 1992.
- Уроки организации бизнеса* / Под общей ред. А. А. Демина и В. С. Катьяко. СПб.: Лениздат, 1994.
- Фирма: испытание рынком*. СПб.: Петрополис, 1994 (в соавторстве с В. Б. Акуловым).
- Экономика России в XX веке: итоги, уроки, перспективы. Очерки* / Под ред. проф. А. А. Демина и проф. Н. В. Раскова. СПб.: Изд-во СПбГУ, 1997.
- Современная фирма: зарубежный и отечественный опыт. Очерки* / Под ред. проф. А. А. Демина. СПб.: Изд-во СПбГУ, 1999.
- Российский менеджмент: теория, практика, образование. Вып. 1* / Под ред. проф. А. А. Демина и доц. В. С. Катьяко. СПб.: Изд-во С.-Петербург. ун-та, 2001.
- Лидеры мирового бизнеса. Очерки*. СПб.: Изд-во С.-Петербург. ун-та, 2003.
- Реалии и иллюзии. Очерки, статьи, научная публицистика*. СПб.: Издат. дом С.-Петербург. ун-та, 2005.